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2. Racionální ísla

2.1. Vymezení pojmu

Každé íslo, které lze vyjád it jako podíl dvou celých ísel, je íslo racionální. 

P i podílu dvou celých ísel a a b mohou nastat tyto situace : 

a) d lení je ukon ené; výsledkem je celé íslo ;
2

14
 = 7 

b) d lení je ukon ené; výsledkem je desetinné íslo;
5

4
 = 0,8 

c) d lení je neukon ené; bezprostedn  za desetinnou árkou se opakuje stále stejná 

íslice ( skupina íslic )
3

8
 = 2,66666… . íslo ryze periodické

íslice / skupina íslic ), která se opakuje nazýváme perioda. V našem p ípad  je 

perioda íslice 6. 

d) d lení je neukon ené; bezprostedn  za desetinnou árkou následuje íslice

    ( skupina íslic ), které se v daném po adí neopakují.

3300

4229
 = 1,2815151515… íslo neryze periodické 

Skupinu íslic 15 nazýváme perioda, skupinu íslic 28 (neopakuje se ) nazýváme 

p edperioda . 

Výstavba ísel obor  : ísla p irozená = ísla kladná celá 

          ísla celá – kladná celá, nula, záporná celá 

          ísla racionální – ísla ve tvaru 
x

y
 kde x C, y C y 0

2.2. Zlomek, smíšené íslo

2.2.1. Druhy zlomk , smíšené íslo

Zlomek se skládá z itatele , jmenovatele a zlomkové áry.

Zlomek pravý – itatel je menší než jmenovatel – zlomek je menší než jeden celek  

Nap .
5

3

Zlomek nepravý – itatel je v tší než jmenovatel. Zlomek je v tší než jeden celek. 

Nepravé zlomky jako výsledek budeme p evád t na smíšené íslo.

Smíšené íslo se skládá z po tu celk  a pravého zlomku. 

2.2.2. Vzájemné p evody zlomku a smíšeného ísla
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P íklad: Uvedené zlomky p eve te na smíšené íslo: a) 
2

7
 b) 

5

23
 c) 

30

102

a)
2

7
=  3

2

1
  b) 

5

23
= 5

5

3
    c) 

30

102
=  3

30

12

P íklad 1 : Jaký zlomek m žeme vyjád it jako smíšené íslo ? 

P íklad 2 : Které ze zlomk
7

4
;

6

9
;

6

14
;

10

6
;

18

18
;

8

20
;

33

25
;

10

254
;

160

159
 ; 

5

27
 jsou : a) 

pravé zlomky b) nepravé zlomky 

P íklad 3 : Zapište které zlomky : 
7

5
;

10

12
;

10

5
;

9

9
;

10

16
;

100

70
;

54

54
;

20

29
;

3

4
; jsou :

a) menší než 1; 

b) v tší než 1; 

c) rovny 1 

P íklad 4  : P eve te dané zlomky na smíšená ísla:

3

10
  ; 

4

25
  ; 

8

33
 ;

5

29
 ;

6

35
 ;

7

83
  ; 

5

15
  ;

4

69
 ;

P íklad 5 : Smíšená ísla vyjád ete zlomkem: 

1
4

3
 ;  7

6

1
 ;  3

8

5
  ; 5

11

4
  ; 10

2

1
 ;  6

5

4
 ;  12

7

2
 ;  8

10

7
 ;  4

6

5
 ;  2

15

4

2.2.3. Desetinný zlomek 

Desetinný zlomek  je takový zlomek, který  má ve jmenovateli, 10;  100 ;

1 000 ; atd. 

Zlomek je kladný, má-li itatel i jmenovatel stejné znaménko.

Zlomek je záporný, má-li itatel a jmenovatel r zné znaménko. 

Záporné znaménko p ipisujeme p ed zlomkovou áru nebo k itateli i jmenovateli. 

Každé celé íslo m žeme napsat jako zlomek se jmenovatelem 1. 

Zlomek, který má stejného itatele a jmenovatele, je roven 1. 

Zlomek je zapsán v základním tvaru jestliže v itateli a jmenovateli jsou ísla

nesoud lná ( zlomek nelze krátit ). 

2.3. Rozši ování a krácení zlomk
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2.3.1. Rozši ování zlomk

Rozší it zlomek znamená násobit itatele i jmenovatele stejným íslem , které je r zné

od nuly. 

Zlomek rozší íme tak, že jeho itatele i jmenovatele vynásobíme týmž íslem r zným od 

nuly.

Platí:
b

a
=

mb

ma

.

.
, kde b 0, m 0.

P íklad : Rozši te zlomek íslem v závorce : a) 
2

3
 (4); b) 

4

7
 (5); c) 

9

5
 (8) 

ešení : a) 
12

8

4.3

4.2

3

2

              b) 
35

20

5.7

5.4

7

4

              c) 
40

72

8.5

8.9

5

9

P íklad 6 :  Rozši te zlomky:  

a) íslem 2: 
7

5
 ;

8

9
 ; 

3

7
 ; 

10

13
 ; 

100

99
 ; 

50

49
 ;

b) íslem 4: 
5

3
 ;

9

8
  ; 

11

10
  ; 

25

24
 ;

50

41
 ;

25

32
;

c) íslem 5: 
2

1
 ;

5

3
 ;

10

6
 ;

14

13
 ;

20

10
 ;

99

11
;

P íklad 7 : Zapište jako zlomky: 

a) se jmenovatelem 36:  
2

1
 ;

3

2
 ;

4

3
  ; 

6

5
  ; 

9

7
 ;

12

11
 ; 

36

19
 ; 

18

20
;

b) se jmenovatelem 24:  
12

7
 ;

8

11
 ;

6

13
  ; 

4

3
 ;

2

9
 ;

24

5
 ;

3

10
 ;

2

1
;

c) se jmenovatelem 48:  
6

1
 ;

16

9
  ; 

12

7
 ;

24

19
 ;

8

3
 ;

2

10
 ;

4

9
 ;

3

20
;

d) s itatelem 40 : 
6

1
;

2

10
;

3

2
;

18

20
;

5

4
;

P íklad 8 : Kolik centimetr  je : 
10

3
 ;

2

1
 ;

4

3
 ;

5

4
 ;

10

9
 ;

20

13
 ;

100

94
 ;

25

20
 ;

50

47
   metru? 

2.3.2. Krácení zlomk
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Krátit zlomek znamená d lit itatele a jmenovatele stejným íslem, které je r zné od 

nuly.

Zlomek krátíme tak, že jeho itatel i jmenovatel d líme týmž íslem r zným od nuly. 

Jestliže ísla a, b jsou d litelná íslem m  a zárove  je b 0, m  0, pak platí
mb

ma

:

:
=
b

a
.

P íklad : Zkra te zlomky : a) 
12

3
; b) 

18

14
; c) 

48

30
; d) -

10

8
;

ešení : a)
12

3
=

3:12

3:3
=

4

1

              b) 
18

14
=

2:18

2:14
=

9

7

              c) 
2:30

2:48

30

48
=

15

24
=

3:15

3:24
=

5

8

     d) -
10

8
= -

2:10

2:8
= -

5

4

Jako výsledek budeme uvád t pouze takový zlomek, který je v základním tvaru. 

P íklad 9 : Zkra te zlomky na základní tvar: 

a)
18

15
 ;

24

16
 ;

63

36
  ; 

48

46
 ;

56

54
 ;

45

27
 ;

126

108
 ;

168

12
;

b)
44

16
 ;

48

36
 ;

52

13
  ; 

56

21
 ;

60

25
 ;

72

24
 ;

42

18
  ; 

32

24
;

c) -
49

28
 ;

54

27
 ;

64

24
 ;

81

54
 ;

95

75
 ;

93

62
 ; 

91

28
 ; 

88

55
 ; 

P íklad 10 : Upravte smíšená ísla : a) 22
56

21
 ; b) 4

60

25
 ; c) -9

72

24
; d) -5

126

108
 ;

e) 365
168

12
;

P íklad 11 : Kolik metr  je: 
5

3
 ;

8

5
 ;

10

7
 ;

20

9
 ;

25

24
 ;

50

9
  ; 

100

30
  ; 

1000

3
  ;

1000

4356
   kilometru?

P íklad 12 : Kolik gram  je: 
2

1
 ;

4

3
  ; 

8

2
  ; 

10

6
  ; 

20

10
 ;

25

9
 ; 

25

21
 ;

50

15
  ; 

100

18
  ;

1000

27
   kilogramu? 
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P íklad 13 : Vyjád ete v jednotkách uvedených v závorce: 
2

1
t ( q ) ; 

4

1
hl ( l ) ; 

5

2
hod ( 

min ) ; 
20

1
m ( mm ) ; 

4

3
min ( s ) ; 

10

8
kg ( g ) ; 

5

2
kg ( g ) ; 

4

1
q (kg ) 

P íklad 14 : Dopl te itatele nebo jmenovatele zlomku tak, aby platila rovnost: 

a)
3

2
 = 

18
  ;

5

4
 = 

45
  ;

9

7
 = 

27
  ;

25

13
 =

50
  ;

4

3
 = 

100
  ;

7

5
 = 

84
  ; 

15

11
 = 

75
;

b)
9

7
 = 

63
   ; 

17

13
 = 

39
  ;

11

9
 = 

81
  ;

9

8
 = 

72
 ;

6

5
 = 

60
 ; 

61

25
 = 

100
  ; 

3

2
 = 

122
;

P íklad 15 : P eve te na základní tvar :  a) 
10

5
=     b) 4

100

16
=  c) 12

100

9
=

d)
10000

25
=  e) 1

10000

1
=       f) 

1000

6
=  g) 12

100

50
=

P íklad 16 : Ov te, zda platí rovnost: 

a)
21

18
 = 

77

33
    b) 

19

6
 = 

57

29
    c)

17

11
 = 

85

55
    d) 

100

20
 = 

200

40
    e) 

15

9
 = 

60

45

2.4. P evád ní zlomk  na desetinné íslo a naopak 

2.4.1. P evád ní zlomk  na desetinné íslo

1) p evedeme zlomek na desetinný zlomek ; 

2) vyd líme itatele jmenovatelem ; 

    a) D lení je ukon ené ( zbytek je nula). 

b) D lení není ukon ené a za desetinnou árkou se opakuje stejná íslice nebo 

stejná skupina íslic. Tuto íslici nebo skupinu íslic nazýváme perioda. Nad 

periodou píšeme vodorovnou áru.

P íklad 17 : Zlomky upravte na desetinné zlomky ( pokud je to nutné ) a potom p eve te

na desetinná ísla:

a)
10

7
 =

b)
100

54
=

c)
1000

4
=

d)
100

357
 =

e) -
10000

5
 =

f) -
1000000

2857
 =

g) -
10

12336
 =

h)
1000

7
 =

i)
100

48
 =

j)
10000

352
 =

k)
2

1
=

l) -
4

1
 =

m)  
5

3
=

n)  -
20

7
 =

o) -
25

4
=

p)
200

45
=

r) -
250

51
=

s)
125

18
 =

t )
40

30
 =

u)
8

5
 = 
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P íklad : P eve te zlomky na desetinné íslo : a) 
8

5
    b) 

2

1
  c) 

4

3
  d) 

3

4
  e) 

22

15

ešení :   

a)
8

5
= 5 : 8 = 0,625 

b)
2

1
= 1 : 2 = 0,5 = 

2

1

10

5

c)
4

3
=

25.4

25.3
=

100

75
0,75

d)
3

4
4 : 3 = 1,333 ...= 1,3

e)
22

15
= 15 : 22 = 0,681 81...= 0,681

P íklad 18 : Zlomky vyjád ete desetinnými ísly

a)
6

33
 =

b)
4

17
 =

c) - 
25

3
 =

d)
8

5
 =

e)
16

9
 =

f)
14

91
 =

g) -
12

321
=

h)
24

21
 =

i) -
36

549
 =

j)
16

7
=

P íklad 19 : Zlomky vyjád ete desetinnými ísly

a) s p esností na setiny: 
3

2
 ;

18

7
 ;

7

5
 ;

24

29
 ;

6

19

b) s p esností na tisíciny: 
7

3
 ;

13

5
 ;

15

34
 ;

33

18
  ; 

42

89

P íklad 20 : Napište jako desetinné íslo a ur ete periodu: 

a)
9

7
  ; 

3

14
 ;

9

47
 ;

27

39
  ; 

6

11
;

b)
22

39
 ;

11

6
  ; 

33

91
 ;

74

51
 ; 

6

8
;

2.4.2. P evád ní desetinného ísla na zlomek 

P íklad : P eve te desetinné íslo na zlomek v základním tvaru :  

a) 0,5  b) -1,14 

ešení :  a) 0,5 = 
2

1

10

5

      b) -1,14 = 
50

7
1

100

14
1

P íklad 21 : Zapište jako zlomek v základním tvaru: 
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a) 0,12; 0,32; 1,24; 5,087; 8,02; 23,4 ; 

b) 4,36; 8,005; 0,245; 3,92; 5,55; 0,0004; 

2.5. Uspo ádání racionálních ísel

P íklad 22 : Zobrazte na íselné ose racionální ísla : 

a) 15 ; 15,1 ; 15,6 ; 15,45 ; 15,99 ; 16 ; 

b)   2
10

1
 ;  2

10

3
 ;   2

10

9
 ; 3

10

1
;

c)  4 
10

3
 ;  4

100

27
 ; 4

100

25
 ; 4

100

30
;

d)   2,7 ;  2
10

5
 ;  2,31 ;   2

10

7
 ;  2,3; 

e) 1
2

1
 ; 1 

5

3
; 1

6

10
; 1

5

7
;

f)  -4 
10

3
 ;  -4

100

27
 ; -4

100

25
 ; -4

100

30
 ;

g)  4 
10

3
 ;  -4

100

27
 ; -4

100

25
 ; 4

100

30
  ;

2.5.1. Porovnávání zlomk

V tší je ten zlomek, který leží na íselné ose vpravo. 

a) se stejnými  jmenovateli :

Je v tší ten zlomek, který má v tšího itatele.

Menší je ten zlomek, který má menšího itatele.

P íklad: a) 
5

1
 < 

5

3

             b) 
3

2
 > 

3

1

b) se stejnými itateli : 

Je v tší ten zlomek, který má menšího jmenovatele. 

Je menší ten zlomek, který má v tšího jmenovatele. 

P íklad : a) 
3

4
 > 

3

5

      b) 
4

7
 < 

4

3

c) s r znými jmenovateli: 
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P i porovnávání p evedeme zlomky na spole ného jmenovatele. Porovnáváme itatele

rozší ených zlomk .

P íklad:

a)
4

3
 > 

3

2

4

3
=

12

9

12

8

3

2
   protože

12

9
 > 

12

8
, platí též 

4

3
 > 

3

2

b)
4

3
 < 

5

4
       oba zlomky porovnáme pomocí „ šipkového pravidla“

       3 . 5 < 4 .4 

           15 < 16

4

3
<

5

4

P íklad 23 : Porovnejte podle velikosti dvojice zlomk :

a)
3

1
 ; 

4

1
;

b)
5

1
 ; 

6

1
;

c)
3

2
 ; 

6

5
;

d)
8

7
;

24

17
;

e)
2

1
 ;

100

45
;

f)
9

10
 ; 

9

9
;

g)
8

7
;

12

11
;

h)
5

4
;

25

17
;

i)
50

31
;

31

30
;

i) -
3

1
 ; -

4

1
;

j) -
5

1
 ; -

6

1
;

k) -
3

2
 ; -

6

5
;

l) -
8

7
; -

24

17
;

m) -
2

1
 ; -

100

45
;

n) -
9

10
 ; -

9

9
;

o) -
8

7
; -

12

11
;

p) -
5

4
; -

25

17
;

r) -
50

31
; -

31

30
;

s) -
3

2
 ; 

6

5
;

t)
8

7
; -

24

17
;

u)
2

1
 ; -

100

45
;

v)
5

4
;

7

4
 ;

w)
9

7
;

10

7
;

z)
5

3
;

8

3
;

P íklad 24 : Porovnejte ísla :

a) 2
6

5
; 2

4

3
;

b)
5

28
; 5

5

2
 ;

c)
3

15
; 4

7

6
;

d)  9
10

7
; 3

5

4
;

e) 2
3

1
 ; 2

6

1
;

f) -2
6

5
; -2

4

3

g) -
5

28
; -5

5

2
 ;

h) -
3

15
; -4

7

6
;

j)  -9
10

7
; -3

5

4
 ;

k) -2
3

1
 ; -2

6

1
;

l) -2
6

5
; 2

4

3

m) 
5

28
; -5

5

2
 ;

n) -
3

15
; 4

7

6
;

o)  9
10

7
; -3

5

4
 ;

p) -2
3

1
 ; 2

6

1
;

P íklad 25 : Které z ísel
2

1
,

3

2
,

14

5
 , 

21

9
,-

2

1
, -

3

2
, vyhovuje nerovnici x 

7

3
 ? 

P íklad 26 : Se a te zlomky podle velikosti: 

a)
11

9
  ; 

11

4
  ; 

22

20
 ;

11

7
  ; 

33

3
  ; 

22

16
 ;

11

2
 ;

44

42
;
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b)
20

5  ;
10

6   ; 
5

8   ; 
10

3  ;
4

3  ;
25

19   ;
50

11  ;

c)
8

7  ;
6

5  ;
12

1  ;
4

3  ;
36

8  ;
3

10  ;
9

15  ;
12

12 ;

d) -
20

5  ;  -
10

6   ; -
5

8   ; -
10

3  ;  -
4

3  ;  -
25

19   ;   -
50

11  ; -
4

1 ;

e)
20

5 ;
10

6  ; -
5

8  ; 
10

3  ;  -
4

3  ;  -
25

19   ;
50

11  ;  -
4

1 ;

P íklad 27 : Jedna dílna splnila sv j plán na
8

9  , druhá na 
10

11  . Která dílna zvít zila?

P íklad 28 : T i podniky dostaly dohromady 480 000 K  na odm ny zam stnanc .

ástku si rozd lily tak, že první dostal 
3

1  , druhý 
8

3  a t etí 
24

7  . Ur ete, který podnik 

dostal nejv tší a který nejmenší ástku.

P íklad 29 : Maminka dala na misku 60 t ešní. Honza sn dl
12

2  , Mirek 
20

7  a Eva 
10

3

t ešní na misce. Vypo ítejte: a) kdo sn dl nejvíce t ešní; b) kolik t ešní sn dl každý; c) 
kolik t ešní zbylo na misce? 

P íklad 30 :  Milan, Jana a Petr dostali na konci školního roku stejnou knížku. Na konci 

prázdnin m l Milan p e tenou
4

1  , Jana 
3

1  a Petr 
9

2  knížky. Kdo z nich p e etl nejv tší

ást knížky a kdo nejmenší? 

P íklad 31 : Žáci sout žili v esání jablek. Z celkového množství 1 200 kg jablek 

na esali žáci 6. A 
5

1  , žáci 6. B 
8

2  , žáci 6. C 
16

6  a žáci 6. D 
40

7 . Která t ída na esala 

nejvíce a která nejmén  jablek? 

2.5.2. Porovnávání zlomk  a desetinných ísel

P íklad  32 : Porovnejte :

a) 2,4   2 1

2
   

b) 12 1

2
    12,54   

c) 0,7 3

5

d) 2,1  2
10

3

e) 4
100

25    4,3

f) 4
10

3    4
100

27           

g) 2,7 ;  -2
10

5

h) 14 1

2
   -14,6  

i) 0,45
100

44

j) -1 7

10
     -1,07     

k)  -1 1

2
   1,777 



                                                                                                                                                          7. ro ník -2. Racionální ísla

10

2.6. Po etní výkony se zlomky 

2.6.1. Rovnost zlomk
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